

СЕРЖАНТ ТРАНСПОРТНЫХ ВОЙСК С ЧЕТВЕРТОГО КАРДИОЛОГИЧЕСКОГО

Жизнь первая: На отделении

С девяти утра в четвертом кардиологическом бегодня. Буфетчица Наталья Петровна развозит по палатам больничный геркулес. Гремят кастрюли, шаркают по линолеуму домашние тапки.

«Здесь Кеша, здесь, — на ходу кидает медсестра, пробегая по коридору. — Он давно пришел, просто занят очень. Ловите!»

С грохотом открываются двери грузового лифта и на площадку выезжает коляска с бабушкой в ситцевом халате. Коляску толкает высокий вихрастый парень. Это и есть Кеша. Кеше 26 лет, в Покровской больнице он работает санитаром. На самом деле Кеша — это Викентий Косинов, просто на четвертом кардиологическом его так никто не называет.

Кеша довозит пациентку до палаты. Спустя пару минут в коляске новый пассажир. По дороге на рентген Кеша бегло перечисляет, что делает каждое утро: «До девяти отношу анализы. Сначала кровь. Ее бывает много: в больнице 11 отделений, надо пораньше. Потом отвожу пациентов к врачам и на анализы, если сами не могут прийти. Вот сейчас у нас на отделении половина людей неходячие. Один раз катал мужчину — сначала на рентген, потом окулист, эндокринолог, УЗИ. У него диабет был, голодать нельзя, вот мы и ездили».

Так Кеша работает почти год. Первый свой день в Покровской больнице он помнит назубок — 9 июня 2013 года. Тогда началась его альтернативная гражданская служба — в больницу Кеша пошел вместо армии.

Право на альтернативу

Кабинет главврача Покровской больницы Марины Бахолдиной залит утренняя солнцем, который чертит дорожки от стола до шкафа — и тот и другой заставлены папками.

«Принять на альтернативную службу можем и 20, и 30 человек — востребованность в санитарах высокая, — рассказывает главврач Покровской больницы Марина Бахолдина. — Но в заявку указываем меньше — 6–7».

Больница больше и не просит, потому что врачи представляют, скольким призывникам в городе удастся добиться перевода с военной службы на альтернативную.

Приходит в больницу в итоге по одному — два человека с призыва, поясняет зам главврача по кадрам Наталья Полищук. Сейчас у них три бойца — два в

неврологии, один — Кеша — в кардиологии. Первый появился в 2009 году, спустя пять лет после вступления закона «Об альтернативной гражданской службе». С тех пор в Покровской больнице службу прошли семь человек.

Россия была едва ли первой страной, где был создан институт гражданской службы. В 1787 году Екатерина II подписала указ, освобождавший от военной службы представителей религиозной общины менонитов — выходцев из Пруссии. К началу XX века к отказникам добавили евангелистов, баптистов, адвентистов седьмого дня. Норма просуществовала до 1939 года.

Право граждан на АГС закрепили в Конституции РФ 1993 года: гражданин может выбрать АГС не только по вероисповедованию, но и в случае, если служба в армии противоречит его убеждениям. Например, если человек убежденный пацифист. Таких альтернативщиков называют «светскими».

По словам Елены Поповой, координатора группы «За альтернативную гражданскую службу», за последние четыре года поток альтернативщиков значительно вырос. По оценкам Комитета по труду и занятости, сейчас в Петербурге службу проходит около 60 человек.

Заявления на АГС в Петербурге в ходе нынешнего, весеннего призыва подадут более 100 человек. Какое количество из них станет альтернативщиками, будет известно 15 июля, когда подведут итоги призывной кампании.

Искусство убеждения. Через суд

По Конституции гражданин не обязан доказывать свои убеждения. В заявлении на АГС, которое подается в военкомат, необходимо просто изложить мотивы выбора гражданской службы, приложив автобиографию и характеристику с места работы и учебы. При законе доказывать недостоверность доводов гражданина о том, что военная служба противоречит его убеждениям, должна призывная комиссия. На деле рассмотрение заявлений призывная комиссия часто заканчивает коротким — «НЕ УБЕДИЛ». Так было и в Кешином случае.

Чтобы «убедить», потребовалось полтора года, три призыва и два суда.

В военкомате Центрального района Кеша появился в 24 года. Пришел, потому что без военного билета никуда — ни на работу, ни в институт не устроиться. Там развели руками, сказали — раз в 18 лет не явился, то и рассчитывать на альтернативку

ничего, служи как все.

«У них какой принцип: опоздал один раз — опоздал на всю жизнь. А я с этим не согласился».

Про последовавшие бюрократические проволочки Кеша вспоминает без особой охоты — говорит, подробности забылись. «Входишь — тебе затыкают рот, налетают. И голосуют — отправлять в армию или нет. Вот что интересно: из десяти человек всегда находились пара, которые голосовали, чтобы меня на альтернативную службу отправить. Мне было интересно, кто они. Но решало все равно большинство».

Мнение большинства из военкомата Кеша оспаривал в суде дважды. Первый призыв пришелся на осень 2011 года. Тогда же Кеша подал в суд на военкомат. И проиграл.

Снова военкомат — и комиссия снова отправляет в армию.

Второй иск, в 2012 году, Кеша выиграл. Говорит — все дело в судьбе. «Ей было интересно разобраться, в чем суть. Подумала немного и вынесла приговор: комиссия должна пересмотреть свое решение». В военкомате это сделали за пару минут. «Прихожу, меня с порога спрашивают: «Убеждения изменились?» — «Не изменились». — «Кто «за», чтобы отправить в армию?» Руки поднимают два человека. Кто за альтернативную службу? Поднимают все».

Через месяц, в июне 2013 года, Кеша вышел на службу в Покровскую больницу.

По закону, после того как призывник становится альтернативщиком, его судьбу решает Роструд. Госучреждения направляют в ведомство заявки с указанием вакантных мест, где нужен работник на 21 месяц. Столько длится альтернативная служба. Помимо санитаров, можно стать почтальоном, каменщиком, водителем, дорожным рабочим.

Кеша хотел стать водителем троллейбуса. Но распределением доволен — «четвертое кардиологическое — дружное, все на своих местах». Да и он на своем месте.

«С сожалением ждем следующего апреля, — напрямик говорит старшая сестра Елена Литвинцева. — В апреле от нас Кеша уйдет. Что делать будем — не знаю».

Без санитаря на четвертом кардиологическом никак. Основной контингент — пожилые люди. Больных 76 человек, на них три медсестры и один

продолжение см. на стр. 6

по материалам сайта <http://trudprava.ru>**А КАК ПО ЗАКОНУ?****Что делать, если работодатель изменяет мои должностные обязанности увеличивает ее объем?**

Согласно ст. 60.2 ТК РФ, работодатель вправе поручить вам дополнительную работу только с Вашего письменного согласия, а согласно ст. 151 ТК РФ, за дополнительную работу Вам положена доплата. Кроме того, внесение изменений в трудовой договор согласно ст. 72 ТК, допустимо только по соглашению сторон. Следовательно, изменение объема работы недопустимо без Вашего согласия. Вы можете обратиться с жалобой в государственную инспекцию труда или суд.

Здравствуйтесь, в договоре стоит – не более 40 часов в неделю. Фактически, с самого принятия на работу график был 2/2 В данное время работодатель озвучил график 5/2, что меня не устраивает. Мотивация начальника «– не более 40 часов, как хочу так и ставлю». «Графики ранее никогда не составлялись».

Законны ли эти требования?

Вам необходимо внимательно ознакомиться с вашим трудовым договором или правилами внутреннего трудового распорядка, так как согласно ст. 57 ТК РФ режим работы является одним из обязательных условий трудового договора, если он отличается или не закреплен в правилах внутреннего трудового распорядка. Если установлено в трудовом договоре или правилах внутреннего трудового распорядка, что вы работаете по режиму 2/2, то изменить его возможно только по соглашению сторон (ст. 72 ТК РФ), кроме случаев связанных с экономическими, технологическими и организационными изменениями. Следовательно, если работодатель нарушает Ваши права, то Вы можете обратиться с жалобой в государственную инспекцию труда.

Положен отпуск при работе по совместительству? Можно его плюсовать к основному?

Согласно ст. 286 ТК РФ Вам, как лицу, работающему по совместительству, ежегодные оплачиваемые отпуска будут предоставляться одновременно с отпуском по основной работе. Если на работе по совместительству Вы не отработали шести месяцев, то отпуск по основному месту работы предоставляется авансом.

Кроме того, если на работе по совместительству продолжительность ежегодного оплачиваемого отпуска работника меньше, чем продолжительность отпуска по основному месту работы, то работодатель по просьбе работника предоставляет ему отпуск без сохранения заработной платы соответствующей продолжительности.

Я работаю санитаром. Начальство дома престарелых регулярно требует в свободное время участвовать в уборке территории и вывозе мусора. Подскажите, пожалуйста, может ли начальство вызывать меня на принудительные подработки.

Согласно ст. 100 Трудового кодекса РФ режим рабочего времени в организации устанавливается правилами внутреннего трудового распорядка в соответствии с трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями, а для работников, режим рабочего времени которых отличается от общих правил, установленных у данного работодателя, – трудовым договором.

Увеличение продолжительности рабочего времени, установленного конкретно для Вас (нормальной продолжительности, которая не может превышать 40 часов в неделю; сокращенного; неполного или еще какого-то, о котором вы изначально договаривались с работодателем) будет являться сверхурочной работой.

При этом, в силу ст. 99 Трудового кодекса РФ привлечение работника к сверхурочной работе без его согласия допускается только в следующих случаях:

1) при производстве работ, необходимых для предотвращения катастрофы, производственной аварии либо устранения последствий катастрофы, производственной аварии или стихийного бедствия;

2) при производстве общественно необходимых работ по устранению непредвиденных обстоятельств, нарушающих нормальное функционирование централизованных систем горячего водоснабжения, холодного водоснабжения и (или) водоотведения, систем газоснабжения, теплоснабжения, освещения, транспорта, связи;

3) при производстве работ, необходимость которых обусловлена введением чрезвычайного или военного положения, а также неотложных работ в условиях чрезвычайных обстоятельств, то есть в случае бедствия или угрозы бедствия (пожары, наводнения, голод, землетрясения, эпидемии или эпизоотии) и в иных случаях, ставящих под угрозу жизнь или нормальные жизненные условия всего населения или его части.

В остальных случаях привлечение к сверхурочной работе допускается только с согласия работника, поэтому действия Вашего работодателя неправомерны, и вы можете смело отказываться от «принудительных подработок»

У меня во время отпуска был взят больничный. Мне должны продлить отпуск на эти дни или выдать компенсацию?

Согласно ч. 1 ст. 126 Трудового кодекса РФ денежной компенсацией может быть заменена по письменному заявлению работника только та часть ежегодного оплачиваемого отпуска, которая превышает 28 календарных дней.

В случае же временной нетрудоспособности работника ежегодный оплачиваемый отпуск должен быть продлен или перенесен на другой срок, определяемый работодателем с учетом пожеланий работника (ч. 1 ст. 124 ТК РФ).

Прохожу альтернативную службу в городской больнице Петербурга дворником. В Петербурге все это время имею только временную регистрацию со студенческого общежития. Моего оклада на съем жилой площади не хватает, живу у родственников. В больнице сообщили, что у них нет общежития и жилья для работников. Является ли отказ организации предоставить мне жилье нарушением моих прав?

С точки зрения Роструда, если у Вас есть регистрация, то значит должно быть и жилье. Поскольку Вы были направлены на АГС по месту жительства, больница не обязана предоставлять Вам жилье.

В рамках закона здесь может быть такой выход: ликвидировать регистрацию, тогда Вы станете иногородним, и Роструд будет обязан перевести Вас служить либо по месту постоянной регистрации, либо туда, где есть общежитие.

Задай вопрос на www.trudprava.ru Центр социально-трудовых прав:

что такое профсоюз, о трудовых договорах, как ведутся переговоры с работодателем, правильно ли платится зарплата, что такое трифная сетка, как решаются трудовые споры, кто такой рабочий и что такое рабочая солидарность, что делать при невыплате заработной платы, другие вопросы трудового законодательства

ВОЕННАЯ ПРОКУРАТУРА ВСТУПИЛАСЬ ЗА АЛТАЙСКОГО ПРИЗЫВНИКА

В военную прокуратуру Барнаульского гарнизона обратился призывник Дмитрий Стрельцов. Молодой человек просил заменить ему военную службу альтернативной гражданской по религиозным мотивам, но отдел военного комиссариата Алтайского края по Железнодорожному, Октябрьскому и Центральному районам Барнаула новобранцу отказал.

– По закону гражданин имеет право на замену военной службы по призыву альтернативной гражданской, если несение военной службы противоречит его убеждениям или вероисповеданию, – комментирует Владимир Пурдин, временно исполняющий обязанности военного прокурора Барнаульского гарнизона. – А призывнику Стрельцову военным комиссариатом необоснованно было отказано в этом по формальным основаниям. Кроме того, решение было принято в отсутствие призывника, никто его не пригласил в комиссариат, чтобы услышать доводы, что также противоречит процедуре проведения заседания призывной комиссии.

По требованию военного прокурора гарнизона конституционные права Дмитрия Стрельцова восстановлены, а военная служба заменена на альтернативную гражданскую.

М.Кочнева, «Комсомольская правда»

ИЗ ТАТАРСТАНА НА АЛЬТЕРНАТИВНУЮ СЛУЖБУ ОТПРАВЯТСЯ 15 ПРИЗЫВНИКОВ

Весной этого года 15 жителей Татарстана подлежат направлению на альтернативную гражданскую службу. Об этом сообщил сегодня, 8 апреля, военный комиссар республики генерал-майор Сергей Погодин. В частности, семь человек будут служить в УФС «Татарстан почтасы» – филиале ФГУП «Почта России» в Казани, двое – в Челябинской областной клинической больнице, один – в «Орическом центре социальной помощи семье и детям» (поселок Оричи Кировской области). Также по одному человеку пройдут альтернативную гражданскую службу в Нижегородской специализированной кардиохирургической клинической больнице, Невинномысском химическом колледже, Нижегородской областной клинической больнице имени Н.А. Семашко, Челябинской областной клинической больнице №7 и госпитале для ветеранов войн в Казани.

ИА REGNUM

НА КУБАНИ НА АЛЬТЕРНАТИВНУЮ СЛУЖБУ ПРИЗОВУТ 36 ЧЕЛОВЕК

В Краснодарском крае в рамках весенней призывной кампании 2014 года на альтернативную гражданскую службу отправят 36 человек. В осенний набор собираются призвать 22 «альтернативщика», об этом сообщили в пресс-службе департамента труда и занятости Краснодарского края.

«В этом году предложения о вакантных рабочих местах для служащих альтернативной гражданской службы поступили от 27 организаций и учреждений края. Они готовы предоставить 58 рабочих мест для трудоустройства призывников», – отметили в пресс-службе.

В департаменте также добавили, что по итогам призывной кампании 2013 года на альтернативную службу было направлено 53 человека. Из них 50 проходят службу в организациях, расположенных на территории Кубани, и 3 человека направлены за пределы региона.

«В нашем регионе большинство «альтернативщиков» работают в ФГУ «Почта России», – уточнили в пресс-службе. ЮГА.ру

В ПРИМОРЬЕ АЛЬТЕРНАТИВНУЮ СЛУЖБУ ПРОХОДЯТ ПРИЗЫВНИКИ СО ВСЕЙ РОССИИ

Более 70 человек за 10 лет прошли альтернативную службу в краевой психиатрической больнице №1.

В этом году с помощью таких призывников лечебное учреждение закроет еще около пяти вакансий, где высокий процент дефицита кадров – санитары, кухонные рабочие, повара.

Как сообщили в департаменте здравоохранения, с 2004 по 2014 годы военными комиссарами в больницу для прохождения альтернативной гражданской службы были направлены 73 человека.

«Всем гражданам военная служба была заменена на альтернативную гражданскую службу в связи с тем, что это противоречит их вероисповеданию», – сообщил и.о. директора департамента здравоохранения Евгений Махиня.

Стоит отметить, что для прохождения альтернативной службы в приморское лечебное учреждение направляются не только жители Дальнего Востока, но и граждане призывного возраста из Алтая, Красноярска, Кемерово, Иркутска, Новосибирска, Омска и Пензы.

В департаменте пояснили, что при приеме на работу, которая идет в счет службы, с гражданами заключаются срочные трудовые договоры на данный период. Все они обеспечиваются специальной одеждой и средствами индивидуальной защиты. Им также предоставляются отпуска в соответствии с Трудовым кодексом.

«К гражданам, проходящим альтернативную гражданскую службу, в нашем учреждении, замечаний нет. Ребята ответственно относятся к своей работе, не допускают грубого отношения к пациентам – это очень важно, ведь у нас особый сложный контингент», – сообщили краевой психиатрической больницы.

ОТВ

ВЕРХОВНЫЙ СУД КЫРГЫЗСТАНА РАЗРЕШАЕТ СВИДЕТЕЛЯМ ИЕГОВЫ НЕ СЛУЖИТЬ В АРМИИ

Конституционная палата при Верховном суде Кыргызстана поддерживает идею альтернативной службы для исповедующих религию, которая запрещает служить в армии. Об этом на заседании парламентского комитета по обороне, безопасности и правопорядку рассказал первый заместитель министра обороны Замирбек Суеркулов. По его словам, законопроект «О всеобщей воинской обязанности граждан Кыргызской Республики, о военной и альтернативной службах» поддерживает одну из деклараций ООН, которая позволяет человеку не служить в армии, если это противоречит его религиозным взглядам. Председатель комитета Алмазбек Баатырбеков предложил перенести рассмотрение законопроекта на неопределенный срок для уточнения всех юридических тонкостей и особенностей документа. И депутаты, и Министерство обороны поддержали его предложение. Напомним, ранее депутат от фракции «Ар-Намыс» Майрамкуль Тиленчиева инициировала поправки в закон, которые предполагают создать альтернативный вариант военной службы для представителей религий, которым запрещено, согласно учению, держать оружие. «Они не хотят служить в армии, потому что это противоречит их религиозному учению. В основном это касается представителей свидетелей Иеговы, а также других религиозных течений», — сказала депутат. Кроме того, при прохождении данными лицами альтернативной службы поправки предусматривают перечисление средств не на счета Министерства обороны, а на социальные нужды. «Например, средства можно направлять детским домам или домам.

KANT.kg

ПИСЬМО БРИТАНСКОГО ОТКАЗНИКА К ПРЕМЬЕР-МИНИСТРУ

В этом номере мы помещаем письмо главы Антимобилизационного комитета и Независимой Рабочей партии, Клиффорда Аллена к премьер-министру Великобритании Ллойд Джорджу.

КЛИФФОРД АЛЛЕН — ЛЛОЙДУ ДЖОРДЖУ

«Многоуважаемый г. Ллойд Джордж. Меня сегодня выводили перед войсками и прочли мне приговор к третьему, без перерыва, сроку тюремного заключения, на этот раз — двухлетнему.

Раньше своего водворения в тюрьму считаю правильным уведомить Вас, что, подобно другим лицам, находящимся в подобном положении, я последнее время почувствовал себя обязанным разобраться основательно в том, не следует ли мне на будущее время отказываться от исполнения всяких принудительных работ во время моего заключения. Я пришел к выводу, что действительно должен так поступить. Это значит, что я должен за тюремными стенами подвергаться строгим дополнительным наказаниям. Если хватит у меня выдержки и здоровья для осуществления этого намерения, мне придется провести весь срок своего пребывания в тюрьме в одиночном заключении, в карцере, лишенном всяких предметов, даже печатных тюремных инструкций. Мне придется ограничиваться полом, потолком и голыми стенами. Мне нечего будет читать, и мне не будет позволено ни писать, ни пользоваться теми письмами от друзей и редкими свиданиями, какие до сих пор разрешались; и придется продолжительными периодами жить на хлебе и воде.

Мне хочется, чтобы Вы знали, что я пришел к такому решению не из какой-либо погони за мученичеством. До сих пор я советовал заключенным за отказ от военной службы исполнять все тюремные требования: но я чувствую, что мне не следует больше этого делать, и прошу Вас позволить мне сообщить Вам — почему.

Вы, как и многие другие, всегда смотрели на нас, как на трусов или же людей, настолько глупых, чтобы страдать от мании мученичества. Вы считаете нас трусами потому, что нам во всяком случае безопаснее и удобнее в тюрьме, чем в окопах.

...Правительство, включая Вас, наказало нас, арестовав и назначив в солдаты, хотя мы уже до полной очевидности доказали трибуналам, что для нас действительно по совести неприемлема всякая форма военной службы. Мы, естественно, отказались быть солдатами, и нас тогда отправили в тюрьму (в некоторых случаях после

зверского с нами обращения) за неповиновение военным приказаниям.

Затем Вы предложили освободить нас из тюрьмы не под условием нашего согласия отправиться в окопы, но — в том случае, если мы вместе с другими нашими единомышленниками, подписали бы уговор участвовать в безопасных, невоенных работах. Нас официально должны были зачислить в отдел резерва армии, и в случае нашего неудовлетворительного поведения, нас должны были бы вернуть в наши полки. Впоследствии к этому была добавлена оговорка о том, что принимающие эту работу не должны участвовать в публичной пропаганде своих идей. Мы опять отказались от этого несомненно заманчивого предложения и предпочли оставаться в тюрьме на каторжной работе.

Тогда Вы нас вернули в армию, где нас опять подвергнули военному суду и опять заключили в тюрьму; и теперь, как и многих других, после второго приговора меня должны отослать в тюрьму на каторжные работы в третий раз, — и так далее, вероятно до бесконечности.

Из этого, думаю, явствует, что — сумасшедшие ли или в здравом уме — но по крайней мере мы не трусы. Не боязнь физической смерти в окопах побудила нас оставаться в тюрьме, но скорее — боязнь духовной смерти, которая, как мы убеждены, наступила бы для нас при согласии на какую бы то ни было форму военной повинности, строевую или гражданскую.

...Когда мы говорим, что можем принять только полное освобождение, вот, что мы под этим разумеем. Признанные трибуналами людьми, доказавшими свою искренность, мы верим, что война есть зло. Следовательно, мы одинаково отрицательно относимся и к милитаризму, и к военной повинности, предназначенной обеспечивать государство в его строевых и нестроевых военных нуждах. Поэтому мы и заявляем, что ничто на свете не побудит нас войти в какой-либо компромисс или согласие с Указом о воинской повинности.

Но наши повторные отказы принять все сделанные нам предложения не означают нашего нежелания служить нашим соотечественникам или товарищам — людям других стран. Эту общественную обязанность мы всегда признавали даже и раньше введения воинского Указа. Как я старался объяснить в моей последней речи перед военным судом, мы протестуем не против самого акта служения людям, но

против служения, навязанного нам такими способами, которые заставляют нас потакать воинской повинности; а если бы нас завтра освободили с полным избавлением от этой повинности, мы сознавали бы наши общественные обязанности более живо, чем когда-либо раньше. К слову сказать, многие из нас и раньше призыва занимались деятельностью, за которой правительство признает величайшее общественное значение.

...Мы, следовательно, такие противники войны и милитаризма, и настолько сознаем цену свободы, что не станем поддерживать воинскую повинность решительно ни в каких формах. Мы до такой степени дорожим правом свободного служения, что не станем соглашаться ни на какую разновидность государственного рабства. Вот почему мы продолжаем отказываться от всех этих предложений.

Мы упорствовали и будем упорствовать в этом отказе, несмотря на то, что вполне осязаем весь ужас повторных тюремных заключений. Никто, не испытавший на себе этот прием проверки искренности, не может составить себе понятия о мучительности его безмолвия и одиночества. Единственные люди, сумевшие, по-видимому, составить себе действительное представление об этом ужасе, — это те солдаты, которые, испытав на себе опасности окопов, содрогаются при одной мысли о замене их одиночным заключением.

...С самого начала в упоминаемых мною случаях не было никакого сомнения в искренности наших убеждений. Тем не менее, Вы подвергаете нас непрерывному ряду приговоров к тюремному заключению.

До сих пор у Вас была приличная отговорка: «Нам, правительству, необходимо сделать судьбу искренне отказывающихся весьма тяжелой, иначе все станут отказываться, и воинская повинность провалится. К тому же, нельзя ожидать, чтобы правительство было в состоянии в один день устранить все обнаружившиеся недоразумения в связи с осуществлением Указа о всеобщей воинской повинности».

Хорошо. Вы произвели Ваше испытание и по Вашему собственному решению признали симулянтами менее ста человек из почти 5000 отказавшихся. И для выяснения недоразумения Вы имели достаточно времени, в течение которого мы подвергались одному, двум, трем и четырем срокам каторжной работы.

...Не могу не подозревать, что Ваш упорный отказ предоставить полное

освобождение от воинской повинности несколькими тысячам лиц из всего населения в действительности вытекает из Вашего предположения, что этим отказом Вы успешно избегаете создания опасного прецедента, могущего послужить препятствием Вашему тайному намерению сохранить какую-нибудь форму общей воинской повинности в этой стране после войны. А пока что Вам кажется, что Вам удалось изобрести способ разрешения щекотливого вопроса об отказавшихся по совести. Некоторых Вы заставляете работать в небоевых частях, некоторых в центрах, организуемых Министерством внутренних дел. Остальные, отвергнувшие эти приемы, будут, как Вам хочется думать, исполнять подобную же или почти подобную работу в тюрьмах. Такова, как мне кажется, истинная причина продолжения Вашей тактики преследования. Вы в сущности откинули Ваше первоначальное намерение проверить искренность отказывающихся и предоставить себе время выяснить, чего требует справедливость.

Ввиду этой Вашей новой цели я и решил, что обязан отказаться от участия в каком бы то ни было из этих планов, чего бы мне это ни стоило и независимо от того, насколько это может отсрочить мое освобождение. Три раза Вы меня уже наказывали за один и тот же поступок; теперь я считаю своей обязанностью отказываться исполнить в тюрьме что-либо такое, что носило бы характер своей поддержки такой несправедливости.

В течение всего времени моего участия в руководстве движением отказывающихся по совести я употреблял все усилия к тому, чтобы предупредить с их стороны всякие приемы, хотя бы только отдаленно похожие на обструкцию или следующие из раздражения. Я продолжаю считать, что таковой должна оставаться наша тактика. Имеется теперь достаточно доказательств того, что чем дальше Вы будете применять к нам это прием испытания нашей искренности посредством преследования, тем вернее Вы обращаете нас, заключенных, в центр сопротивления всяким попыткам урезывать свободу в нашей стране. Вы, в сущности, доставляете нам случай высказывать негодование и вселять воодушевление во многих новых группах, которые гораздо многочисленнее, чем пока еще являемся мы. Это влияние будет расти, ибо никогда не было возможности того служения, которое выпало на их долю. Вы никогда не сломите таких людей: они непобедимы.

Но хотя я, как и все остальные, готов и рад подвергаться этому испытанию, и хотя я уверен, что, если бы мы стали простыми обструкционистами, мы тем

самым предоставили бы Вам случай нас пересилить, — тем не менее считаю своим долгом так поступать в тюрьме, чтобы Вы не могли злоупотреблять моей готовностью переносить наказания и чтобы Вам не удалось приурочить меня к Вашим различным прямым и косвенным способам осуществления воинской повинности в настоящем и обеспечения ее утверждения в будущем.

Чувствую, что было бы с моей стороны неправильно стараться убеждать моих товарищей — единомышленников следовать моей тактике, — я и не собираюсь этого делать. Решение, связанное с такими тяжелыми последствиями, должно вытекать из глубокого убеждения человека в том, что одним только этим путем он может оставаться верным тому духовному руководству, сознание и проявление которого он считает более ценным, чем его собственная жизнь.

...В настоящее время я могу встретить это новое испытание с гораздо большей уверенностью, чем если бы я так поступил сначала. Каждый человек, которого Вы схоронили в тюрьме за его верность своему сознанию добра и зла, набрался там гораздо больше упорного мужества и спокойной решимости, чем то вдохновение, которое руководило им тогда, когда он как разумный человек на воле вступил в борьбу с общественной несправедливостью.

...Тот, в ком личное тщеславие играло, быть может, некоторую роль тогда, когда Вы впервые отправили его в тюрьму, в настоящее время проникнут совсем иным духом. Вы ему дали случай осязать в его собственной жизни единство всего того, что делает человека сильным, свободным и искренним; вместе с тем Вы заставили его почувствовать и единство всего того, что наиболее вечно в жизни мира. Вы создали из него несокрушимую силу в разрастающейся борьбе против всего того, что удаляет от свободы как отдельных личностей, так и различные классы или народы.

Какое бы ни было в настоящее время Ваше мнение об отказывающихся по совести от военной службы, я уверен, что ничего, кроме добра, не может выйти из искренней попытки объяснить Вам побуждения и причины, вызывающие поступки этих людей.

Уважающий Вас Клиффорд Аллен,
18 мая 1917 г.

Источник: «Ясная Поляна», Вып. 4, Рига, 1988.

P.S.: В Великобритании за время Первой мировой войны было около 30.000 отказов от военной службы, из них примерно 6 000 — без согласия на замену этой службы обязательными работами. Эти 6000 человек содержались в тюрьмах. В России за отказ от военной службы были приговорены к каторге 837 человек.

И.И.Горбунов—Посадов Борцам за всемирное братство

В дни освобождения из тюрем заключенных за отказ от пролития крови по религиозным убеждениям

Вы долго и тяжело страдали
За истину братской любви,
Вас в цепи убийц заковали,
Как зверя, вас в клетках гноили.

Вас долго судами томили,
Пытали мучительно вас,
Штыками вам в сердце грозили
И били безумно подчас.

Но все вы спокойно терпели,
Прощая своих палачей,
И гимны о братстве вы пели
Под звон своих тяжких цепей,

Ничто вас, ничто не сломило —
Ни тысячи каторги дней,
Ни сгибших собратьев могилы,
Ни слезы родных и друзей,

Что муки? Лишь мир бы народу,
Несчастной народов семье!
Что смерть? Лишь царила б свобода,
Царила б любовь на земле!

В то время, когда убивали
Милльоны рабочих, крестьян
Друг друга из пушек и рвали
Штыками орды христиан

Друг друга в Европе, и пламя
Пылало безумной вражды.
Вы подняли светлое знамя
Великой с войною борьбы.

Вы пламенем Божиим пылали,
Вы правду на землю несли,
Вы веру в любовь нам спасали,
Вы в братство нам веру спасли!

Рука палача вас душила,
Но вас победить он не мог!
Тюрьма, как могила, давила,
Но с вами Христос был и Бог!

Но вот ваши цепи упали!
Народного моря волна
Несет вас в свободные дали,
Где жизни сияет весна.

Вчерашние сбросив оковы,
Несите, несите же вновь
Любви воскресающей слово!
Ведь льется, все льется ведь кровь...

Зовите ж, зовите народы
В единую слиться семью!
Великой любви и свободы
Зажгите над миром зарю!

Март 1917 г.

СЕРЖАНТ ТРАНСПОРТНЫХ ВОЙСК С ЧЕТВЕРТОГО КАРДИОЛОГИЧЕСКОГО

начало на стр. 1

санитар. Он развозит больных, белье, документы, а еще выполняет тысячу мелких поручений. Средний оклад у санитара – около 10 тысяч рублей.

«Много что компьютеризировано, но анализ мочи по почте не пошлешь», – объясняет зам главврача по работе с сестринским персоналом Юлия Маркова.

По больничному коридору Кеша провозит на коляске пожилого мужчину с костылями в руках.

«Альтернативно служащие заинтересованы в своей работе, – кивает Маркова. – И по интеллектуальному уровню, скажем прямо, повыше, чем те, кто «с улицы» претендует на работу санитара. Те ведь часто без образования, у многих проблемы с алкоголем. Как их к старикам подпустить? А Кеша отвезет куда нужно и поговорит по дороге».

«Я бы Кеше дал сержанта. Транспортных служб», – шутливо замечает врач-кардиолог Вадим Эринчек. Про Кешу на отделении ходят легенды. Что ходит в магазин и покупает бабушкам продукты – и денег не берет. Что когда буфетчица с другого отделения приносит еду – помогает ей тащить баки, хотя по работе и не должен. Что помогает больным, которых забывают навещать родственники.

«Вы слышали, как о нем отзываются? Вы его видели? – говорят на отделении. – Нет никого, кому бы Кеша не помогал. Да вы у него спросите сами, он расскажет». Только вот ничего Кеша не рассказывает. Или рассказывает – но скупое, без подробностей и эмоций. Говорит – делает что должен. А по-другому не может.

«Работа санитара не для неженков, – замечает сестра Елена Литвинцева. – Пациентам, бывает, и нательное белье надо

сменить, и памперсы. Если надо – Кеша без разговоров идет и помогает». Секунду молчит и тихо заключает: «Он относится к людям так, как хотел бы, чтобы относились к нему. Тут все понятно».

Жизнь вторая: на сцене

В театральной студии при Санкт-Петербургском государственном университете Кеша занимается шесть лет. Последний год ходит в студию почти каждый день, прямо из больницы – на репетиции.

В спектакле «Соучастники», поставленном театром-студией СПбГУ по пьесе британского драматурга Джона Ходжа, Викентий Косинов, который с июня 2013 года проходит альтернативную службу в Покровской больнице, играет энкавэдэшника Степана.

Место действия – Москва, 1939-й. Персонаж Кеши – начисто лишенный рефлексии и отморозенный. По облику – полуопричник-полуказак: бурка, кирзовые сапоги, патронташ. Вплоть до самого финала Степан появляется на сцене в маске-наморднике, а в финале произносит полный ненависти монолог.

«У нас распределение ролей обычно проходит так, что если человек хочет сыграть какой-то персонаж, ему дают такую возможность, – рассказывает Анастасия Цыпина, которая играет с ним в спектакле. – А с Кешей получилось по-другому. Режиссер его сразу утвердил на эту роль. Кеша стал усердно работать и вжился в роль».

«Большую роль в студии играет застольная работа, – делится Ассоль Стехеева, тоже участница спектакля. – Мы разбираем пьесу, обсуждаем ее: каждого персонажа, его мотивы, его развитие. И мне кажется, Кеша после этого разбора практически мгновенно схватил суть

персонажа. Его герой ведь не только страшный, он еще до нелепости смешной. Все роли, которые Кеша играет, такие. Когда Кеша в первый раз произнес финальный монолог – прочитал его совершенно чужим голосом. Это звучало так странно – мы не могли удержаться от смеха».

Олег Щербань считает вполне закономерным, что роль сложилась: «Добрым людям злодеев играть проще, они ведь видят их как будто со стороны».

Сам Кеша признается: в этой роли все далось легко, кроме эмоций – злости, которой горит ее персонаж.

«Режиссер мне рассказывал, как играть, как создать образ машины, как накручивать ненависть. Было непросто, но это же театр – для зрителя внутренняя работа актера должно быть незаметна».

И объясняет: «Я против насилия, миролюбивый человек. Зачем тратить время на ненависть? Даже если человек мне не нравится, не я решаю, жить ему или нет. Все так в жизни устроено, что каждый получает по заслугам. В пьесе появляется Сталин. Вот чем он в конце концов закончил? Валялся на полу в моче и фекалиях, несколько дней никто к нему не приближался, до того его боялись».

По словам добрейшего Кеши, понять своей персонаж – воплощение зла – ему помогли мытарства, которые он прошел, чтобы стать альтернативщиком.

«Зло – это машина. Я полтора года общался с бюрократической машиной. Вот есть установка – «все должны служить». Ведь это не позиция, не убеждение, а просто приказ. И до твоих чувств и убеждений никому нет дела. Вот это настоящее зло».

А.Кустикова, «Новая газета»

ПОЧТИ 400 РОССИЯН ПОДАЛИ ЗАЯВЛЕНИЯ НА ПРОХОЖДЕНИЕ АЛЬТЕРНАТИВНОЙ СЛУЖБЫ

Нынешняя призывная кампания в России совпала с юбилеем альтернативной гражданской службы: закон, предоставивший право на нее, вступил в силу ровно десять лет назад.

Роструд осуществляет организацию и контроль прохождения АГС. Как сообщает пресс-служба ведомства, в 2014 году заменить военную службу гражданской изъявили желание 397 россиян, из которых 388 человек уже получили положительное заключение комиссии. Для сравнения, весной 2013 года россияне подали 314 заявлений, из которых было одобрено 302.

По данным органов исполнительной власти, в апреле 2014 года к исполнению своих обязанностей в рамках альтернативной гражданской службы

приступило 10 человек.

Всего за десять лет существования АГС заявление о замене военной службы по призыву на нее подали 7906 человек. Из них 6739 молодых людей были направлены в различные гражданские организации для прохождения службы. По данным региональных властей, на гражданскую службу прибыло 4114 мужчин, уволено с гражданской службы 3072 человека, в том числе в 2014 году – 122 служащих.

Предложения в перечни в целях направления граждан для прохождения АГС в 2014 году представили 8 федеральных органов исполнительной власти и 70 органов исполнительной власти субъектов РФ. Для прохождения АГС организовано 6085 рабочих мест (в

2013 году – 5379 мест) в 784 организациях, подведомственных как федеральным и региональным органам власти.

Перечень работ, профессий и должностей для прохождения гражданской службы, утвержденным Министерством труда и социальной защиты РФ, содержит 126 наименований (в 2013 году – 130 профессий). В него входят профессии сфер здравоохранения – врач, медсестра, фельдшер, образования – учитель, педагог-психолог, преподаватель, рабочие профессии – электрик, водитель, токарь, тракторист, столяр, различные специализации профессий «машинист», «слесарь».

REGIONS.RU

АЛЬТЕРНАТИВНАЯ СЛУЖБА В БЕЛАРУСИ БУДЕТ ДОСТУПНА ТОЛЬКО ВЕРУЮЩИМ?

Проект закона «Об альтернативной службе», на разработке которого много лет настаивала общественность и который вскоре будет рассматриваться депутатами, содержит лишь одно основание для отказа от срочной службы – религиозные убеждения. А что делать тем молодым людям, которые и в бога не верят, и оружие в руки брать не хотят?

Сколько будет длиться альтернативная служба?

30 месяцев для граждан без высшего образования и 20 месяцев для тех, у кого оно есть. На альтернативную службу могут направляться граждане мужского пола в возрасте от 18 до 27 лет.

Срок срочной службы, напомним, сейчас составляет от 6 (для выпускников военных кафедр) до 18 (для призывников без высшего образования) месяцев.

Кому позволят стать альтернативщиком?

Основанием для замены срочной воинской службы на альтернативную могут быть религиозные убеждения призывника, при которых принятие военной присяги, ношение, применение оружия становится невозможным.

Автоматического признания права на замену воинской службы альтернативной службой не предусматривается.

«Если поднимется личное дело и выяснится, что призывник, который теперь утверждает, что выступает против насилия, сам участвовал, например, в драке, то это говорит, что он лукавит», – пояснил председатель постоянной комиссии Палаты представителей по труду и социальным вопросам Владимир Василенко.

Как будут проверять наличие религиозных убеждений?

Призывник должен изложить причины, побудившие его ходатайствовать о замене срочной службы на альтернативную, написать заявление и приложить к нему автобиографию, а также иные материалы, которые могут служить подтверждением информации, изложенной в заявлении.

При проверке ходатайства основную роль будут играть призывные комиссии, которые для проверки заявлений призывника смогут обращаться за консультациями и пояснениями к священнослужителям той конфессии, по канонам которой призывник не может брать оружие в руки.

Как отметил в комментарии для Naviny.by пресс-секретарь Белорусского экзархата протоиерей Сергей Лепин, в церковных канонах нет запрета служить в армии.

«Есть общие 10 заповедей, однако к каждой конкретной профессии есть свой подход, – сказал протоиерей Сергей Лепин. – Отказ от службы в армии, объяснение нежелания брать в руки оружие тем, что исповедуешь православие, невозможно. Не только

православие, но и все традиционное христианство мотивируют людей на готовность в случае необходимости стать на защиту своего народа».

Вместе с тем собеседник Naviny.by подчеркнул, что Белорусская православная церковь не против альтернативной службы, а «против неверных отсылок на православное вероучение и злоупотребления им».

К слову, среди священнослужителей немало отслуживших. Те же, кто не служил, отметил отец Сергей, как правило, получали отсрочки на общих основаниях в связи с получением образования и рождением детей.

Между тем в Беларуси живут и представители религиозных течений, учения которых отрицательно относятся к участию адептов в войнах и военных действиях. Прежде всего, это баптисты, адвентисты седьмого дня и свидетели Иеговы. Готовы ли власти к тому, чтобы сотрудничать с ними, собирая доказательную базу, покажет время.

В любом случае то, что единственным мотивом для выбора альтернативной службы стали религиозные убеждения, можно расценить как дискриминацию по признаку веры, так как от возможности отказаться от срочной службы и пройти службу альтернативную полностью отрезана молодежь, придерживающаяся атеистических взглядов.

Проект закона в целом не соответствует современным тенденциям, отметила в комментарии для Naviny.by Елена Тонкачева, руководитель Центра правовой трансформации Lawtrend, который в течение нескольких лет занимался разработкой предложений по созданию в Беларуси системы альтернативной гражданской службы.

Как отметила Елена Тонкачева, во время работы над проектом закона казалось, что специалисты, вовлеченные в процесс, разделяют современный подход, суть которого в том, что человек имеет право выбора альтернативной гражданской службы на основании своих убеждений, что право это универсальное и не зависит от определенного вероисповедания или еще каких-то обстоятельств.

«И вот через полтора года закрытой работы, – отметила Елена Тонкачева, – общественности представили старую отжившую концепцию, которая не вписывается в современный контекст. Помимо оснований для выбора альтернативной службы, мы категорически не согласны с тем, что сроки ее значительно дольше, чем у воинской».

Елена Тонкачева выразила сожаление, что в депутатском корпусе не нашлось людей, которые бы проявляли искреннюю заинтересованность в развитии института альтернативной гражданской службы в Беларуси. Поэтому можно

прогнозировать, что законопроект примет в существующем виде, без заметных дебатов – формально и быстро.

«Жаль, что общественности не удалось убедить военное лобби в том, что альтернативная гражданская служба не является наказанием, а есть почетная обязанность, – отметила Тонкачева. – Это прямой сводный выбор, который нельзя ограничивать узким коридором».

Отсылка к вероисповеданию – это «демонстрация неспособности к гуманитарному развитию», считает эксперт.

Где будут служить?

Альтернативщики будут получать ежемесячное денежное содержание в размере 150% наибольшей величины бюджета прожиточного минимума. Начиная с 13-го месяца альтернативной службы содержание будет повышаться на 20% БПМ, а с 25-го месяца – на 40%.

Что касается сферы приложения усилий граждан, проходящих альтернативную службу, то из проекта закона создается впечатление, что такие граждане государством рассматриваются как дешевая и фактически бесправная рабочая сила.

В большинстве стран, практикующих альтернативную службу, молодые люди, ее избравшие, чаще всего на волонтерских началах работают в здравоохранении либо задействованы в социальных проектах, оказывая помощь больным, инвалидам, детям и т.д.

В Беларуси же проходящих альтернативную службу можно будет задействовать не только в организациях здравоохранения и социальной сферы, но и в жилищно-коммунальной сфере, сельском и лесном хозяйстве, на благоустройстве территорий, при строительстве и ремонте дорог и железнодорожных путей.

Планируется также, что молодые люди смогут проходить альтернативную службу в органах и подразделениях по чрезвычайным ситуациям.

Как отметил в комментарии для Naviny.by координатор Офиса по правам людей с инвалидностью Сергей Дроздовский, помощь альтернативщиков может оказаться незаменимой там, где из-за маленьких зарплат и тяжелых условий труда тяжело найти сотрудника на ставку – в домах престарелых, интернатах, хосписах, где постоянно наблюдается дефицит обслуживающего персонала.

Правда, учитывая небогатый выбор оснований для замены срочной службы на альтернативную, число таких призывников будет небольшим. По прогнозу Министерства обороны, не более ста человек в год – примерно столько призывников ежегодно заявляют, что не будут принимать военную присягу.

Е.Спасюк, БЕЛАПАН

15 МАЯ – МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ОТКАЗНИКА ОТ СЛУЖБЫ В АРМИИ

Международный день отказника от военной службы по убеждениям совести был учрежден на первой международной встрече отказников от военной службы в Копенгагене в 1981 году.

Данное право, как элемент права на свободу мысли, совести и вероисповедания, гарантировано Всеобщей декларацией прав человека, Международным пактом о гражданских и политических правах, Европейской конвенцией о защите прав и основных свобод человека. Все государства-участники Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) взяли на себя обязательство «рассмотреть возможность введения различных форм альтернативной службы, совместимых с основаниями для отказа от воинской службы по убеждениям, причем эти формы альтернативной службы должны быть нестроеного или полностью гражданского характера, некарательной длительности и соответствовать интересам общества». В 1990 году в Копенгагене ОБСЕ принял специальное заявление, посвященное праву на отказ от военной службы, где, в частности, подчеркивалось, что организация и далее намерена считать проблему отказа от воинской службы по убеждениям находящейся в рамках компетенции ОБСЕ.

15 мая 1994 года на Тависток-сквер в центре Лондона был поставлен камень «в память тех, кто отказывался и отказывается проходить воинскую службу по своим убеждениям во всем мире и во все времена, добиваясь тем самым права не убивать».

15 мая 1997 года немецкий федеральный парламент, Бундестаг, издал резолюцию о реабилитации тех, кого правосудие Третьего рейха репрессировало за отказ от военной службы по убеждениям и за дезертирство. Нацистское военное правосудие практиковало жестокое преследование тех, кто больше не хотел участвовать в этом преступлении. С приходом к власти национал-социалистов в 1933 году религиозные организации, не допускавшие для своих членов службы в армии: Свидетелей Иеговы, адвентистов-реформистов и др. были запрещены, а их подпольная деятельность преследовалась. Отказникам и дезертирам было вынесено более 30 000 смертных приговоров, 25 000 из них были приведены в исполнение.

В майской резолюции 1997 года Бундестаг признал, что приговоры нацистских военных судов были не справедливы по отношению к ценностям, провозглашенным правовым государством. Но Акт от 25 августа 1998 года, аннулирующий нацистские приговоры, на самом деле не реабилитировал дезертиров. В отличие от других групп-жертв, их реабилитация зависит от рассмотрения личного дела. Каждый уцелевший должен предоставить жалобу если он хочет быть реабилитирован. Война закончилась более 60 лет назад, и те немногие, кто дожил до этих дней, отказываются проходить данную процедуру.

В 1997 году на месте концлагеря Маутхаузен, в пригороде австрийского города

Линц, Европейское Бюро отказа от военной службы организовало мемориальную церемонию для отказников. Была открыта мемориальная доска.

В мае 1999 года при поддержке фонда им. Генриха Белля, Европейское Бюро отказников провело в Бухенвальде семинар «Защита и признание дезертиров», на котором публично почтили дезертиров Вермахта.

15 мая 2000 года на месте концлагеря Маутхаузен был открыт мемориал в честь 20 тысяч немецких солдат, приговоренных к смерти за отказ воевать.

15 мая 2001 года впервые в бывшем немецком концентрационном лагере Бухенвальд был открыт мемориальный камень с надписью: «В память о жертвах нацистского военного правосудия, которые отказались служить в армии, так как не хотели служить криминальному режиму. За период с ноября 1944 года по март 1945 года несколько сотен обвиненных военным судом были посланы в концентрационный лагерь Бухенвальд. Почти все из них были отправлены отсюда в концентрационный лагерь Миттель-Дора. Многие не выжили». Мероприятие в Бухенвальде призвано почтить смелый поступок дезертиров. Организаторы данного мероприятия уверены, что дезертирство было политически необходимым и почетным актом.

15 мая 2009 года в Кальне был установлен памятник дезертирам Вермахта и другим жертвам нацистской военной юстиции. Памятник был установлен в память тех, кто отказался участвовать в войне, и был приговорен к смерти. Текст на памятнике (без запятых): "Чести солдат отказавшихся стрелять в солдат отказавшихся убивать людей".

Самые либеральные законы в отношении тех, кто отказывается служить в действующей армии, существуют в Голландии – там альтернативная служба узаконена с 1922 года (призыв отменен в 1996 г.). В ФРГ закон об альтернативной службе был принят еще в 1961 году, а уже через три года даже в ГДР, стране из социалистического лагеря, призывникам разрешили проходить службу в гражданских учреждениях.

В России с 1993 года право на альтернативную службу закреплено в Конституции, с 2004 года вступил в действие закон «Об альтернативной гражданской службе».

Во многих странах мира сегодня для таких людей практикуется замена военной службы на альтернативную гражданскую работу, но в некоторых государствах такого права отказники не имеют. Поэтому дата призвана привлечь внимание к проблемам отказников от военной службы по убеждениям совести, а также почтить память всех тех, кто погиб в рамках преследования за отказ от военной службы по убеждениям и за дезертирство.

Во многих европейских странах, в том

числе и в России, в этот день правозащитные организации проводят различные акции, памятные и просветительские мероприятия, посвященные вопросам отказа от военной службы в той или иной стране. **Алеткин Г.Н.**

«Альтернативщик» - в сети!

Все номера «Альтернативщика» доступны в электронном виде.

Скачать их можно из библиотеки сайта «Гражданин и Армия»

http://www.army-hr.ru/library/category/izdanie_alternativschik Размеры файлов около 300 кб. Для просмотра понадобится программа Adobe Reader.

Издание подготовлено при поддержке Религиозного общества Друзей (квакеров) www.quakers.ru

Издание подготовлено при поддержке программы Европейская Инициатива по Демократии и Правам Человека Европейского Союза, программы «Выбор есть» Министерства иностранных дел Дании.

Ответственность за содержание номера несет редакция. Содержание номера не может рассматриваться как отражающее официальную позицию Европейского Союза или Правительства Датского Королевства

Правозащитная группа «Гражданин. Армия. Право.»
Тел./факс: +7(495) 699-62-39
Тел.: +7-916-511-7810
E-mail: armyhr@gmail.com
127051, Российская Федерация, г. Москва, Малый Каретный переулок, д. 12 Кривенко С.В.

Друзья!

Если вы хотите получать эту газету - свяжитесь с редакцией по координатам, указанным ниже.

АЛЬТЕРНАТИВЩИК

Информационное издание
Редакционная коллегия:
Герман Алеткин, Сергей Кривенко, Лев Левинсон, Виталий Адаменко
Составитель и подготовка макета:
Герман Алеткин
Редакция:
Тел.: +7-917-857-3657;
+7-916-511-7810
Тел./факс: +7(495) 699-6239
E-mail: antimil@riseup.ru;
armyhr@gmail.com

127051, Российская Федерация, г. Москва, Малый Каретный переулок, д. 12 Кривенко С.В.
Тираж 999 экз. Печатается в Самаре
Распространяется бесплатно